

## 主啊! 鑒察我

罪惡世界的權勢，乃是依附在人類的「自欺」之上，這是我們早已講論過的。人的己是絕對不會說出自己的秘密。所以，有許多所謂的「自省」對基督徒來說，非但沒有益處，反而實在是他成聖生活中前進的障礙。布希尼爾曾談及他所認識的一位少年，這年輕人應承(保證)要種植一畦西瓜的田地。他心中是那樣地急切，在西瓜生長的期間，很早就等著要看它們是否已經成熟。他每天都去看看那些西瓜，檢查它們，測試它們，用他的大姆指使勁地按捺它們，彈敲它們的外皮，看是否會聽到劈啪地響聲，若是會響，那就是西瓜成熟的記號了。然而，這些可憐的西瓜，被他按凹之後，就逐漸變得腐爛，完全無法長得成熟。至終去檢查時，它們統統死了。其實，上帝所供應的陽光，微風，細雨以及朝露它們可以作更好的檢驗。同樣的，對於人性中尚未被發現的那片本土，就是那不潔淨的本性，無論如何，儘管我們常常在作自我省察的操練，我們仍將是被蒙蔽的甚且會氣餒，因為我們乃是完全沒有資格，也沒有能力作這件事。正如只有上帝所賜予的陽光，上帝安排的風調雨順，清晨的朝露才能有效地幫助植物生長。換句話說，唯有從上帝來的光照，啓示出祂的靈，才能除去我們的自欺。「主是我的亮光，也是我的拯救。」這話指出，不是只有光照而沒有拯救，因為那樣就會把我壓碎，使我挫敗氣餒;也不是只有拯救而沒有光照，因為那樣又會使我驕傲自大。

有一位知名的屬靈導師，他清楚地指出，有七種不同的「自欺」。其中他首先題到的一種自得，自足的「自欺」。人總會認為自己的判斷是毫無錯誤的，其實他們心中的指南針是早已被固定了(設定在錯誤的標準下)，根本無法指出正確的方位。許多人總是為自己的每項錯失，找出各種外在的理由，因此認為那些失敗，本來就是無法預先估計的，更認定自己絕對無法明哲保身。他們還覺得自己隨時都在領受靈感，甚至自己是超越靈感。然而，他們如此輕易地相信，以為這是一種神聖引導的特徵。其實他們乃是個如此不能被改變的易變者，他們很輕易地相信自己是絕對地貫徹始終，甚至別人都認為即使他們在最普通的小事上，他們都是不太可靠的人。

另一種型式的「自欺」是「吹毛求疵」。就是這種人，他們永遠是那麼地確定不疑，他們保證自己是絕對「對的」，他們把自己設定成爲一種標準，並以自己的標準來審判別人。他們常自我評估，如果自己停止批判別人，就會是一種假謙卑的行爲。這一類的人是永遠坐在審判的台上，他們認為自己活在人世間，唯一的且特別的目的就是專門來審判別人。

然後，還有一種可憎型的「自欺」，它是虛假的謙卑，「假冒謙卑的驕傲，乃是魔鬼最心愛的罪。」那就是某些被人看爲最神聖的美德，卻居然是偽造的，這等人經常會說自己的不好，但是千萬別相信他們的話。因為很可能當一個人大大自責時，卻是帶著一種超級自大的靈。這種「自欺」乃是藉著屈尊降卑的方式來征服別人的心。雖然它穿著極其自貶身價的外衣，它卻是假裝以剝奪自我，而達到贏得別人的稱讚。這種人的言語乃是：「來呀! 看我是何等地謙卑!」雖然他在欺騙自己，但是別人從他的外表衣著，看到的是那神聖之光一閃，顯示出他穿著偷來的光明之天使的制服，而內心卻充滿了大癡瘋的罪。

任多·哈瑞斯教授要我們注意這個事實，就是這種虛偽的謙卑，正是讓人的心靈，時

常得不到上帝祝福的諸多原因之一。而真正的謙卑是：當主預備了筵席又命令祂的賓客來參加時，就說：「我要去，並且願意坐在最低微的座位。」但是虛偽的謙卑卻說：「啊！那對我來說是太過於優待了，我應該坐在外面就好。」所以，結局是在那許多被邀請的人中，主人卻說：「他們將不得品嚐我的筵席。」

「自欺」有許多不同的種類，以上只是列舉了少數的幾項。如果能把「自欺」從它的各種隱密之處牽引出來，當真相暴露時，我們必定會感到十分地絕望；因為我們必需用各種技巧，或是用盡自己的能力，努力地去追殺它(自欺)，而且是要進入我們人性的深處，它隱藏在各個迷宮之中，想要把它趕出，是何等地不易。上帝渴望我們活著完全為祂，祂對凡屬於祂的人是如此的忌邪，以至於祂不會讓心懷二意的人得著安寧。祂就是如此的創造了我們，除祂以外，我們心中若是還有任何一點其他的喜好，而使我們的生活極其複雜且繁忙不堪，祂就會使我們感到心魂不寧，沒有平安。上帝會著手做工在我們身上，並非以任何膚淺或不完全的方法，乃是把我們放進嚴酷的考驗之中，直到我們天然人的渣滓和混雜物都被帶進光照之中。(就是看見自己的軟弱和敗壞)。祂在等待著我們，爲了要證明祂的話：「我必反手加在你身上，煉盡你的渣滓，除淨你的雜質。」(賽 1:25)

這樣的「揭發」，總有一天會被做成在我們的身上，因為這種敗壞的「己」生命是不能承受那不朽壞的生命。對於這種老亞當的天然生命，凡是一切可惡的，或者是看起來似乎是無罪，無害的各種特徵，都不能存留，因為我們的上帝乃是烈火，將會把它們統統燒成灰燼。但是這樣的工作，必需是在我們懇切地，多次地向主祈求說：「主啊！讓我看清楚我自己。」(在我們祈禱之前，必需先計算所要付上的代價)。因為「誰能居住在祂再臨的日子？當祂出現之時，誰能站立得住呢？因為祂像煉金之人的火，又像漂布之人的鹼，祂將坐下來如煉金子和煉銀子的人，祂將潔淨利未人的子孫，並且像煉金，銀一般，除去他們的雜質；然後他們將要在公義中向主獻祭。」揭發「己」是必需的，因為這正是所謂的煉淨金子和銀子。正如用火燒出礦渣，從純淨的金屬中，篩出它的渣滓來。又像那能起化學作用的鹼灰水，可以溶解所有的雜色髒物，(就是如漂布之人的鹼水)。所以，上帝將要提煉出我們真實的屬天之生命，而用那不滅之火，燒盡我們一切屬於「己」的糠粃廢物。